
الاضرة الرابعة عشر
مراجعة شام ة  : مباش  ااجعةاش الة  
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مفاهيم اجعةاشية أساسية و الشة ة ااجعةاشيةالفةل الول : 
هو الع م الذي يبحث ف ااسعخدام المثل ل موارش ااجعةاشية الدوشة لشباع الاجات والرغبات اانسانية الغي الدوشة من  : ع م ااجعةاش-

الس ع و الدمات بأجل العةاليف المةنةة

 و ينقسم ع م ااجعةاش ال فرعي :
 يهعم بدراسة الوحدات ااجعةاشية منفرشة كس وك السعه ك وس وك النشأة ف أسواق الس ع وف :)Microeconomics  - الجعةاش الزئ 

أسواق عناصر النعاجة

يهعم بدراسة ااجعةاش ع ى السعوى الة    عمل ااجعةاش القوم  كوحدة واحدة)ا حيث يعمل:  )Macroeconomics  - الجعةاش الة  
ع ى شراسة مسعويات العضخم و البطالةا والناتج الة   و الط ب الة  ا والنمو ااجعةاشيا بااضافة ال العديد من المور ذات الثر الة  ة



………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

 السابات القومية والنمو ااجعةاشيالفةل الثان :

 هو القيمة السوجية لميع الس ع والدمات النهائية والت يعم انعاجها : GDP (Gross Domestic Product- الناتج ال   الجال  
شاخل الدوش الغرافية لب د معي خلل فعرة زمنية معينة عاشة ما تةون سنة ة

- هناك ثلثة طرق يةن اسعخدامها لقياس الناتج ال   الجال والت تشمل الت :
  = مموع |السعر × الةمية |   و ذلك لميع الس ع والدمات النهائية)GDP: - طريقة الناتج

 + صاف الةاشرات)G    + النفاق الةوم )I   + النفاق ااسعثماري الاص )C   = اانفاق ااسعهلك  الاصGDP- طريقة اانفاق: 
 M-X (

 = الدخل ال   الةاف + اهعلك الصول الثابعة + الضرائب غي الباشرة   العانات الةومية الغي الباشرةة GDP- طريقة الدخل:

- بعض القواني ااخرى السعخدمة ف حسابات القومية :
 الجور + الريع + صاف الفوائد + أرباح الشركات + شخول أصحال العمال الةغيةة- الدخل ال   الةاف =
 الناتج ال   ااجال - اهعلك الصول الثابعة- الناتج ال   الةاف =

 الناتج ال   ااجال + صاف عوائد عناصر النعاج- الناتج القوم  ااجال =
 الدخل الشخة    ضريبة الدخل الشخة - الدخل الشخة  العاح =

بطريقة اانفاق الة    حسب البيانات ااجعةاشية الوجوشة ف الدول العال احسب جيمة الناتج ال   ااجال : 1  - العمرين 

الل:

)M-X) + صاف الةاشرات G)  + النفاق الةوم   I)  + إنفاق ااسعثماري الاص  C- الناتج ال   ااجال = اانفاق ااسعهلك  الاص 

 ريال1523000) = 122000   250000 +  265000 + 380000 + 750000- الناتج ال   ااجال = 
...................................……...….…..…......………..….…..…..…..…..…..…..….….

 الدول العال يبي بعض البيانات ااجعةاشية لدولة ما اسعناشاا إل هذا الدول أجب ع ى السئ ة أسفل الدول :2  عمرين   - ال

 



...................................……...….…..…......………..….…..…..…..…..…..…..….….

 والباعة ف السوق شاخل حدوش الدولةام ياا هو القيمة السوجية لميع الس ع والدمات النهائية النعجة  :  النقدي)- الناتج ال   الجال الس 
بالسعار الاريةوالقاسة 

 والباعة ف السوق شاخل حدوش الدولةا والقاسةم ياا هو القيمة السوجية لميع الس ع والدمات النهائية النعجة  :  القيق )-الناتج ال   الجال
بالسعار الثابعة

.....................



………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

العضخم و البطالة والدورة ااجعةاشية  الفةل الثالث :
 العضخم هو اارتفاع السعمر وال موس ف السعوى العام للسعار خلل فعرة زمنية معينةة ويةن جياس معدل العضخم باسععمال- تعريف العضخم :

الرجم القياس  لسعار السعه ةي أو مفض الناتج ال   الجالإحدى الطريقعي :

2014ا فإن معدل العضخم ف سنة 2014 ف سنة 180 ال 2013 ف سنة 140) من CPI- اذا ارتفع الرجم القياس  لسعار السعه ةي  1
سوف يساوي:

%25     أ-
% 35    ل-

%6ة28ج-  <
%25    ش- 

سنة16 و يةون سنهم اكب من  ه  الععطل أو العوجف البي لزء من اليدي العام ة ف العمع مع القدرة والرغبة ف العمل - تعريف البطالة :
 ة وتقاس البطالة ف العمع با يسمى بعدل أو بنسبة البطالةة سنة)65وأجل من 

- اجال القوة العام ة الفاع ة  = عدش العاط ي + عدش الشعغ ي

ة3 و2- اسعناشاا ال الع ومات العاليةا أجب ع ى السئ ة 
 وعدش الشخاص ألف نسمة60 وعدش العاط ي عن العمل يساوي  ألف نسمة420 - إذا ع مت ف اجعةاش شولة معينةا أن عدش العام ي يساوي

 : ألف نسمة10 سنة يساوي 15 و1الذين أعمارهم بي 

- اجال القوة العام ة الفاع ة يب 2 :2
 ألف نسمة250     أ- 
 ألف نسمة800    ل- 

 ألف نسمة480ج-  <
 ألف نسمة250    ش- 

- معدل البطالة يب 2: 3
%13    أ- 

%5ة12ل-  <
%10    ج- 
%7    ش- 



...................................……...….…..…......………..............................….…..…..…..…..…..…..….….

العرض الة   و الط ب الة  : الفةل الرابع 

 يعةس العرض الة   ف الدى البعيد الناتج ال   ااجال المةن أو الةامن أو العملة منحأ العرض الة   ف- العرض الة   ف الدى البعيد :
 يعةس الةمية المةن انعاجها من الس ع والدمات بغض النظر من العغيات العم ة ف السعوى العام هو عبارة عن خط عموشيالدى الطويل

للسعارة

  يعةس العلجة الطرشية  الوجبة) بي الةميات العروضة من الس ع و الدمات النهائية و مسعوى العام للسعار- العرض الة   ف الدى القريب :
السعارا و هو يعةس الناتج ال   الجال الفع  ة و ع ي  يةون ميل منحأ العرض الة   ف الدى القريب موجبة

 يةن تعريف الط ب الة   بأن  إجال الس ع والدمات الخع فة الت ترغب القطاعات الربعة ف النفاق والةول ع يها والذي- الط ب الة   :
 ة)GDP  يثل ف نفس الوجت الناتج ال   الجال

)M-X) + صاف الةاشرات G) + النفاق الةوم   I)  + اانفاق ااسعثماري الاص  C- الط ب الة   = اانفاق ااسعهلك  الاص 

علجة طرشيةة  و ه  )C   و ااسعهلك  )Y  عب عن العلجة الوجوشة بي الدخل ت                                    - شالة ااسعهلك :

 يوضح مقدار العغي ف ااسعهلك عندما يعغي الدخل بقدار ريال واحدة و يةن حساب  بقسمة العغي ف حجم :)b  - اليل الدي للسعهلك
ااسعهلك ع ى العغي ف الدخلة و اليل الدي للسعهلك أجل من الواحد الةحيح وأكب من الةفرة

 يوضح مقدار العغي ف ااشخار عندما يعغي الدخل بقدار ريال واحدة و يةن حساب  بقسمة العغي ف حجم: )b-1  - اليل الدي للشخار
ااشخار ع ى العغي ف الدخلة و اليل الدي اشخار أجل من الواحد الةحيح وأكب من الةفر

ع ى مموع الدخل) C   يثل نسبة ما ينفق من شخل من أجل ااسعهلك ا و يةن حساب  بقسمة مموع ااسعهلك  :- اليل العوسط للسعهلك 
 Y(

)Y  ع ى مموع الدخل )S  يثل نسبة ما ينفق من شخل من أجل ااشخار ا و يةن حساب  بقسمة مموع ااشخار  - اليل العوسط للشخار :

 ه  :) S  ا فان شالة ااشخار                                     - إذا كان شالة ااسعهلك كالت 1
25YةS = -200 + 0أ- <

15YةS = -200 + 0   ل-
15YةS = 200 + 0    ج-
 85YةS = -200 + 0   ش-

bYaC 

YC 75.0200
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توازن ااجعةاش الة   الفةل الامس :

- يعحقق العوازن ف اجعةاش يعةون من جطاعي  جطاع اسعهلك  و جطاع انعاج ) عندما :

- معاشلة الدخل العوازن اجعةاش يعةون من جطاعي تةون ع ى النحو العال :

- حيث أن :
b:     1 اليل الدي للسعهلكا-bاليل الدي للشخار :(

Ca: اانفاق ااسعهلك  السعقل 
Ia: اانفاق ااسعثماري السعقل 

- و اسعناشاا إل الةيغة معاشلة الدخل العوازنا يةن كعابة معاشلة الضاعف ع ى النحو العال:

 وحجم الضاعف            فة ما زاش اليل الدي للسعهلك زاشت جيمة الضاعف)b   بي بي اليل الدي للسعهلكطرشية  موجبة)وجد علجة ت

         ة و الدخل العوازن )b  وبالعال تةون هناك علجة طرشية بي اليل الدي للسعهلك والعةس صحيحة

 وحجم الضاعف          فة ما زاش اليل الدي للشخار انفضت جيمة الضاعف)b-1   بي بي اليل الدي للشخار عةسية  سالبة)توجد علجة

           ة و الدخل العوازن )b-1  وبالعال تةون هناك علجة عةسية بي اليل الدي للشخاروالعةس صحيحة 

)(
1

1
aa IC

b
Y 




b1
1

b1
1

 Y

 Y



- معاشلة الدخل العوازن اجعةاش يعةون من أربع جطاعات تةون ع ى النحو العال :

- حيث أن :
b:     1 اليل الدي للسعهلكا-bاليل الدي للشخار :(

Ca: اانفاق ااسعهلك  السعقل 
Ia: اانفاق ااسعثماري السعقل 

Ga: اانفاق الةوم  السعقل
Xa: الةاشرات السمعق ة 

t: معدل أو نسبة الضريبة ع ى الدخل 
ma: الوارشات السعق ة 
m1: اليل الدي للسعياش 

و اسعناشاا إل الةيغة معاشلة الدخل العوازنا يةن كعابة معاشلة الضاعف ع ى النحو العال:

ة:3 و2 و1- حسب العطيات العالية اجب ع ى ااسئ ة 
إذا كان لديك النموذج ااجعةاشي العال : 

C= 50+08ةY
Ia=200 

الدخل العوازن يساوي:- 1
    500     أ - 
200    ل-
   1000    ج- 

1250ش-  <

جيمة الضاعف يساوي:- 2
5 أ -<

5ة2  ل -
 4   ج -   
5ة3   ش -   
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المضاعف



 فما فإن جيمة الدخل العوازن :60إذا زاش اانفاق ااسعثماري السعقل بـ - 3
   250     أ- ترتفع بقدار 

350    ل- تنخفض بقدار 
    ج-   تعغي

300ش- ترتفع بقدار  < 

 م يون ريال نعيجة زياشة125اذا كان لديك اجعةاش يعةون من جطاعي) جطاع اسعهلك  وجطاع انعاج  ا إذا ارتفع الدخل العوازن بقدار  - 4
 م يون ريالا فان اليل الدي للسعهلك يساوي:50ااسعثمار بقدار 

 3ة0    أ- 
5ة0   ل-
-8ة0   ج- 

  6ة0ش-  <

4ة0 = 6ة0   1 فإن اليل الدي للشخار يساوي 6ة0 اذا كان اليل الدي للسعهلك يساوي ملحظة :
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السياسة النقدية و السياسة الالية الفةل الساشس و السابع :

- تشمل مهام البنك الركزي ع ى ما ي   :
- اصدار العم ة 

- ااشراف ع ى البنوك العجارية
- تنظيم عرض النقوش

- جبول وشائع البنوك العجارية

 :  الةمية )- أشوات السياسة النقدية
- نسبة ااحعياط  القانون

- معدل الةم
- عم يات السوق الفعوحة

- أنواع السياسة النقدية :
 ف حالة وجوش تضخم فالعق يص ف العرض النقدي ي جأ البنك الركزي إل اتباع سياسة نقدية انةماشية أي - السياسة النقدية اانةماشية :

ة  فجوة تضخمية)ااجعةاش ناتج عن فائض ف الط ب الة   عن العرض الة  
و ذلك بـ : 

 أو - العرفيع من نسبة ااحعياط  القانون
 أو- العرفيع ف معدل الةم

- ببيع السندات الةوميةة 

 ف حالة وجوش ركوش ف ااجعةاش ناتجزياشة ف العرض النقدي ي جأ البنك الركزي إل اتباع سياسة نقدية توسعية أي - السياسة النقدية العوسعية :
ة فجوة انةماشية) عن انفاض ف الط ب الة   مقارنة بالعرض الة  

 و ذلك بـ : 
أو-  بالعخفيض من نسبة ااحعياط  القانون 

أو - العخفيض ف معدل الةم 
- بشراء السندات الةوميةة

- من أهداف السياسة النقدية :
   أ- اسعقرار مسعوى السعار أي خفض معدل العضخم 

   ل- ااسعخدام الةامل أي خفض معدل البطالة
   ج- تقيق معدل نو حقيق  يفوق معدل نو السةانة

ش- كل ما ذكر< 

 ه  مموعة من ااجراءات والعدابي تعخذها الةومة من أجل العأثي ع ى أشاء ااجعةاش بطريقة غي مباشرة من خلل- مفهوم السياسة الالية :
العمث ة ف العال :اسعخدام النفاق الةوم  والضرائب كأشوات لحداث هذا العأثيا و ذلك من أجل تقيق الهداف ااجعةاشية الة ية ا 

- العخةيص المثل ل موارش ااجعةاشية
- النمو ااجعةاشي 

- تقيق عدالة توزيع الدخل والثروة
- ااسعقرار ااجعةاشي أي خفض العضخم والبطالة



:)الةمية - أشوات السياسة الالية 
- الضرائب

- اانفاق الةوم 

- أنواع السياسة الالية :
 ت جأ الةومة ال اتباع سياسة مالية توسعية ف حالة وجوش ركوش ف ااجعةاش ناتج عن انفاض ف الط ب الة   مقارنة- سياسة مالية العوسعية :

 و ذلك بـ :ا فجوة انةماشية)بالعرض الة   
 أو- زياشة مسعوى النفاق الةوم 

 أو- تفيض معدات الضريبية
معاة- زياشة النفاق وتفيض الضريبة 

 ت جأ الةومة إل اتباع سياسة مالية انةماشية ف حالة وجوش تضخم ف ااجعةاش ناتج عن فائض ف الط ب الة   عن- سياسة مالية انةماشية :
و ذلك بـ :ة   فجوة تضخمية)العرض الة  

 أو-  تق يل النفاق الةوم 
أو- رفع معدل الضريبة 

معاة- خفض النفاق وزياشة الضرائب 

-السياسةةةةةةةةةةةةةةة تشي ال اسعخدام الضرائب و أو اانفاق الةوم  لعحقيق أهداف ااجعةاش الة  :
أ-  الالية

ل-  العجارية
ج-  النقدية

ش-  الس ع العامة
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ااجعةاش الدول و العنمية ااجعةاشية الفةل الثامن و العاسع :

- مبرات جيام العجارة الدولية :
- جانون اليزة الط قة
- مبدأ اليزة النسبية

- وسائل حاية الةناعة الوطنية :
 ه  رسوم تفرضها الةومات ع ى الوارشاتة حيث يةن ان تأخذ هذه الرسوم شةل ضريبة معينة ع ى كل وحدة من الس عة- الععريفة المركية :

السعورشة أو أن تقرض ع ى جيمة الس عة السعورشة كةلة

 هو تقييد الةميات السموح باسعياشها من أي س عة خلل فعرة معينةة و ف بعض الحيان يعم وضع حد معي من الرصدة من- نظام الةص :
العم ة الةعبة ا يةن تاوزه ف اانفاق ع ى الس ع السعورشةة

 يع ف مفهوم العنمية الجعةاشية حسب إخعلف التشرات السعخدمةة فالبنسبة ل متشرات الجعةاشية العق يديةا تعم- مفهوم العنمية اافعةاشية :
العنمية الجعةاشية جدرة الجعةاش القوم  ع ى تقيق معدات مرتفعة ف النمو الجعةاشيةأما بالنسبة ل معايي غي الجعةاشية فالعنمية يب أن تعم

توسيع خيارات جيع أفراش العمع ف جيع الاات الجعةاشيةا والسياسيةا والثقافية ا وتوفي تةافت الفرص ل جميع

- خةائص الجطار النامية : 
و تعمثل أهم هذه الةائص ف العال :

- انفاض مسعويات العيشة
- انفاض النعاجية

- ارتفاع معدات نو السةان
- ارتفاع معدات البطالة

- ااععماش الةبي ع ى النعاج الزراع 


